

编者按

今年,国家民委命名717个村寨为第二批“中国少数民族特色村寨”,海南省有11个跻身其中,仅琼中黎族苗族自治县,就有3个获此美誉,它们分别是红毛镇的什寒村、什运乡的番道村和便文村。

从本期开始,海南周刊将陆续推出这3个少数民族特色村落的报道,藉着记者的实地采访和感受,带读者感受它们的独到之美。本期展示的什寒村,已是众多“驴友”心目中的明星村落,早在2013年于北京发布的第二季“最美中国旅游新名片”,就已摘得“最美中国乡村”的桂冠,为全国仅有的10个乡村之一,也是海南唯一获此殊荣的乡村。



俯瞰什寒村早晨。

海南日报记者 陈元才 摄

天南幽境出什寒

文/海南日报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

“夕阳温柔了小时光,苗族阿妹追赶着黎族小伙,是天路也是回家的路。”这个村,被称为“天上什寒”,你来,便懂得其中的含义。

探访中国少数民族特色村寨,怎能错过琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村,“我喜欢黎锦,更爱苗绣。”“一杯山兰酒,一口三色饭。”带着向往,什寒村拨开云雾纱巾,静静等待远方人。

“天南幽境出什寒,平湖高峡意阑珊,琼浆欲饮美眷,林下仙草露溥溥。”怀想着诗句,加快了进村的脚步。

什寒——“寒冷”的世外桃源

在黎母山和鹦哥岭一脉相连的峰峦之中,有一条路面不宽的盘山公路,沿着道路驱车一路向前,迂回曲折,苍翠的林木沿着逶迤的山路两侧分布,路的尽头是一个名为“什寒”的村庄。

进山难,让人们多了几分期待。“什”——黎语的“田地”,“什寒”——寒冷的世外桃源,人们是这样定义什寒村的。

海南岛有寒冷之地吗?原来,藏身在黎母山和鹦哥岭之间高山盆地中的什寒村,周围森林茂密,常年溪流潺潺,海拔800米左右,是海南海拔最高的山村之一。

所以,哪怕到了海南最炎热的盛夏,这里仍始终保持着凉爽怡人的温度。

通往什寒的山道蜿蜒向前,你会发现,些许狭窄的道路两旁,山野绿得肆无忌惮,叫不上名字来的热带植物“力争上游”,追求阳光沐浴。

一程山水一程歌,沿途的风景已经让人看花了眼,漫水桥穿过溪涧,清澈水流淌,村庄在云雾中若隐若现,“天上什寒”的美誉果然名不虚传。

据《琼中地名志》介绍,什寒村曾是古代驿站,这条道是当时的古道,是万宁、琼海到白沙的必经之地。美国传教士香便文、丹麦传教士治基善曾在一百多年前徒步考察五指山区黎峒时经过。

清光绪十三年(1887年),胡适之父胡传奉张之洞之命,巡

视五指山黎峒时曾在什寒住宿一夜。当时在他们所写的著作中,把什寒称为“打寒”,黎语译为稻田、寒冷。

此刻,车头猛地一转,山谷间的木质门闯入眼帘。门梁上印刻的“醉美琼中”、“天下什寒”,在蔚蓝天空下,更显宁静。

黎风苗韵——少数民族特色村寨

什寒村给人的印象不是惊艳,而是亲切,青瓦白边的屋脊在青翠的山和飘渺的雾里。

什寒村口有一棵上千年的古树,几乎每位来到什寒的游人进村时都要做同一件事,就是先在这棵千年老树下行注目礼,拍照留念,感受时光的流逝与沉淀。沿着古树旁的水泥小路径直走去,什寒村在静谧的世界里,等待远道而来的你。

初识什寒村,最常听见的一句话就是“奔格内”,是黎语“来这里”的意思。村民热情好客的天性,吸引着不少国内外游客慕名前来。

什寒村,就是山岭之上群山环绕的一个小盆地,其中一座山被开了一道口子,拉进了一条山路,这条山路蜿蜒而下,就是什寒通向外界的公路。

前几年,经过细心修整,什寒村错落的瓦房换上了新衣,在苗村粉白的墙头上,新添了苗绣花纹图案,像苗服上精致的滚边。

黎村苗寨,就应该是这般模样。“这幅图,是山兰稻成熟季节,黎族苗族同胞在田野里享受丰收的喜悦。”在房屋墙壁上,生

动的手工画展现着“中国少数民族特色村寨”的别样风情。

在什寒村,你可以懒洋洋地睡到自然醒,然后带着心爱的相机上山去拍云海、拍梯田,可以去山野采回原生的百花菜与竹笋,甚至可以到田里与黎族、苗族同胞一起插秧播种。

累了,可以到村口的茶吧稍事休憩,茶吧有个种满了各种植物的小院子,树下摆着古朴的实木桌椅,树上有个喇叭,偶尔播放着《走村歌》《爱劳动》这样的黎族、苗族歌曲,很田园很应景。

“尝尝我们野生的高山绿茶!”村民王桂花在茶吧前的茶树上采下几片树叶,泡出一壶清香四溢的绿茶。

在这里,我们见到了村民李文冲,他创作了苗歌《歌唱什寒更美好》,唱出了所有村民的心声:“什寒这里有名声,五湖四海都想来,什寒会更美!”

传承文化——最美乡村看什寒

午后,漫无目的地绕着村子走,你会发现,什寒村浓郁的民族风情十分“吸睛”。几位阿婆坐在屋前的木凳上,戴着苗族的头巾,穿着苗族服装,岁月的痕迹深深刻印在她们的脸上。

“我是从三亚嫁过来的,黎族人,在什寒村,我学会了苗绣。”村民陈华笑着说,苗绣也需要不断传承。

什寒的夜晚,满天繁星。到奔格内广场逛逛,这里是什寒村民农闲时吟歌起舞的地方,也是稻谷熟透的六月,承载丰收喜悦

的谷场。回到客栈,清茶一杯,三五老友,品茗相谈,不知不觉夜已深。

留宿,是为了遇见什寒村的“清晨美”。天蒙蒙亮,漫步在村间小道,与下田劳作的老农打招呼,“原汁原味”的什寒村生活或许就是它的特色,没有过多粉饰与迎合,保持着自己的淳朴。

什寒村的射弩场,也是游览必经地。苗弩,一项古老的苗族技艺,却在时代发展中慢慢消失,但在什寒村,制弩高手李政富家中的各式手工苗弩,让人一睹为快。他最乐意的事情,就是带着游客去射弩场体验。

每年冬至,什寒村都有打糍粑的习俗。村民们做好味道鲜美的糍粑,热情邀请左邻右舍一起来尝鲜。如今,这一独特的冬至文化已成为什寒村吸引游客前来游玩的“招牌”。

每年“三月三”,什寒村民更是要提前几日准备黎族苗族特色美食,迎接民族最盛大的节日。“苗族三色饭,黎家鱼茶,明年‘三月三’,你们一定要来品尝。”李政富说。

最美乡村看什寒。2013年,“最美中国旅游新名片”(第二季)在北京发布,什寒村摘得了“最美中国乡村”的桂冠,据了解,全国仅有10个乡村获此殊荣,而什寒村是海南省唯一入选的乡村。

近日,海南11个村庄入选“中国少数民族特色村寨”,什寒村榜上有名。一张张递向世界的名片,让什寒村展露“尖尖角”,发展潜力无限。回



什寒村的苗族婚俗仪式。

陈文强 摄